
 



 

IL VERBO PARTE VARIABILE DEL DISCORSO 

 

 

CHE CAMBIA 

 

Carlo SUONA la tromba 

 

Carlo SUONAVA  la tromba 

 

Carlo e Luigi SUONAVANO la tromba 

 

Che cosa cambia ??                  

 

 

desinenza 

 

 

 

 

 

radice 

 

 

Come la chioma dell'albero muta nel tempo per dirci in 

quale stagione siamo, così la 

DESINENZA CAMBIA PER DARCI LE INFORMAZIONI 

 

 

 

 

   PERSONA            TEMPO            MODO  

 

   

 

 



Le persone del verbo le abbiamo già conosciute: 

 

singolari        plurali 

1.   io         noi 

2. tu         voi 

3. egli ella lei lui essa esso    essi esse loro 

 

Questi sono i PRONOMI PERSONALI SOGGETTO 

(fanno l'azione o la subiscono) 

 

IL TEMPO indica QUANDO avviene l'AZIONE 

 

passato     presente   futuro 

 

IL MODO esprime la modalità in cui avvengono le azioni 

 

 

 

 



noi ora abbiamo conosciuto solo il modo INFINITO che non  

ha nessuna persona e mi indica a quale 

 

CONIUGAZIONE 

 

appartiene un verbo: 

 

I.           ARE 

II.           ERE 

III. IRE 

 

 

La prima coniugazione comprende i verbi che all'infinito 

terminano in ARE . 

Ad esempio : ascoltare,amare, donare, pensare. 

 

La seconda coniugazione comprende i verbi che all'infinito 

terminano in ERE. 

Ad esempio: leggere, scrivere, credere, temere. 

 

La terza coniugazione comprende i verbi che all'infinito 

terminano in IRE. 

Ad esempio: partire, offrire, sentire, dormire.   

 

 

I verbi essere e avere hanno CONIUGAZIONE PROPRIA 

e sono chiamati AUSILIARI. 

 

 

 

 

 


